

## 新片点击

《速度与激情8》：  
永远的车战家族

沉羽

混乱纷杂，人声喧嚣，马达轰鸣声充斥于耳的纽约街头，那张熟悉的脸又一次映入了全球观众的眼帘。此时的多米尼克·托雷托已是正邪莫辨。《速度与激情》从2001年第一部的“无心插柳成荫”开始，已经延续到了今天的第八部。这个肌肉发达、脑袋圆润的“唐老大”总是那样宠辱不惊地驾驶着轿车飙驰在世界各地。但这一次，他速度依旧，激情中却似乎掺杂了几丝令人疑惑的成分。

由于饰演该系列电影中警察之一“布莱恩”的美国著名演员保罗·沃克不幸在2013年因车祸去世，这部《速度和激情8》在上映之前就已带有一抹莫名的伤感和遗憾了。所以观看此片时，笔者将期望值放得挺低的，毕竟片中少了一位既有颜值又有身手的优秀演员。但看完全片后，由衷觉得它的呈现度要比我预想的好。至少我看到了“速度和激情”系列一以贯之的高品质画面和人物关系中的动人情感。

多米尼克和他的赛车伙伴们不是特工，不是间谍，也不是超能力拥有者，他们就是一群具有正义感，同时身负赛车绝技的普通人。他们有时是警察要追捕的对象，有时候又是警察要合作的团队。这次影片一开始，主人公多米尼克已归隐田园了，正和爱人莱蒂在哈瓦那度蜜月，顺道赢了一场车赛，从而多了一位朋友。但转瞬间，他被一个名叫塞弗的神秘女子要挟，卷入了一场惊天阴谋当中。黑化、洗白、反目、复仇……一时间没人能说得清多米尼克将要在哪邪恶的道路上走多远。作为观众，我们只是隐隐觉得，按照这个男人的个性，他绝不会甘心受制于人。他只是暂时苟且，因为妻儿之命正捏在对方手中。但另一方面，多米尼克的伙伴们从他抢走重型武器的行为判断：这家伙叛变了。紧接着，他们又都亲眼看见多米尼克开车驰骋，从俄罗斯人的身边截获了藏有核炸弹的密码箱，哪怕他们人手一辆车子，把多米尼克围困在中间，用“五马分尸”般的格局强迫其迷途知返，多米尼克仍然抱着密码箱一个轻巧翻身，逃之夭夭。

《速度与激情8》自有它残忍的一面。当先前所有志同道合的朋友都觉得你已“背叛”时，百口莫辩的多米尼克只能选择缄口不言，这个人物内心的孤独其实已深入骨髓。密码箱也曾被莱蒂夺走过，当时多米尼克举枪欲射击，但莱蒂毫不畏惧，用“我相信你”的目光深深看了他一眼后就走了。这目光里包含了一种“信任”。真正的信任，是相信对方的内在涵养，一贯人品，而不仅仅看他一时一刻所做的那些很可能是“违心”的事情。片中这个细节之所以打动我，是因为在这样一部以视效场面作为支撑的3D影片中，导演仍很用心地在剧情里渗透了一份深邃情感。比如当多米尼克当着莱蒂的面，一声不响地跟着塞弗走时，莱蒂无比痛苦，可她还是相信：自己不会看错人，爱错人，他一定是有苦衷的，有朝一日，多米尼克会返身回转。

有观众说：没有了保罗·沃克的《速度与激情》再难以勾起自己的欣赏欲望。但客观来说，此次片中另外几位主演的表现还是可圈可点的。饰演戴克·肖的杰森·斯坦森外号“郭达”，他在片中发挥了自己不俗的喜剧天分，“怀抱婴儿机舱突围”一段戏，和饰演多米尼克儿子的小娃娃一起几乎承包了片中所有的萌点；饰演莱蒂的米歇尔·罗德里格兹和饰演反派大佬的查理兹·塞隆则负责不同风采的貌美如花；大块头道恩·强森徒手断手铐的绝技令人瞠目结舌，他和杰森·斯坦森在一起的戏份颇为搞笑……当然，全片最精彩的戏份还是在领衔主演的范·迪塞尔身上。范·迪塞尔的演技大有进步，妻子被枪杀时落下的那一滴英雄泪真是流进了观众的心里。平时一声不吭、专注开车，一旦有所举动，定然雷霆万钧的风格则给这个人物添加了不少色彩。

此片诚然不能算是该系列电影中最精彩的一部，但也不能说是狗尾续貂。它有气势，有起伏，有情感，有刺激，兼具观赏性和娱乐性，从各个方面满足了观众对车战电影的苛刻要求。影片最后塞弗虽跳伞逃跑，但车队家族回到哈瓦那，在旧楼屋顶大团圆聚餐的一幕却相当美满融洽。

## 视角分享

看《速度与激情8》后  
写给布莱恩的一封信

郁妍捷

嘿，布莱恩：

见字如面！

你和米娅还有孩子过得好吗？你的这群兄弟们一直很羡慕你的归属——算上次你驾驶着白色的法拉利在阿拉斯加的道尔顿公路岔路口跟多米尼克告别之后的两年日子，转眼你这个像家一样的团队在多米尼克的带领下已经走过了十五个春夏秋冬，还活着的人早已被慢慢磨去昔日的狂野和躁动，他们也想有一个“家”。多米尼克和莱蒂去古巴的哈瓦那度蜜月了，古巴不兴“四分之一英里”这一说法，不过多米尼克还是借老赛车水缸爆裂引起车头热浪上演街头倒车冲线经典戏码，赢得了当地人的尊重。我记得，当时你在迈阿密，也很喜欢用这一招呢。上次被多米尼克救下的那个爆炸头黑客女孩拉姆齐已经很好地融入进了这支队伍，罗曼和特尔佳一直在追求她，可是两个都不清楚拉姆齐姓什么。还有霍布斯，这个大块头军官现在居然当起了红龙足球队教练，这是他女儿所在的足球队。他还是那么凶，不仅像训练士兵那样教可爱的小姑娘们喊霸气的口号，做鬼脸，吓得对方小球员再也不想踢足球，还用威胁的方式让前来找他出任务的长官给他女儿加油。我从来没有见过这么可爱的霍布斯，镜头一开始对准他指导时的严厉表情，我以为他正在训他的下属，几个镜头后就给他吐着舌头卖萌的样子来了个大特写，我差点没笑得背过去……

可是，他们注定没有你这么好的福气。塞弗要偷电磁脉冲，企图引发第三次世界大战。你的一众好友悉数回归，戴克·肖兄弟也与霍布斯言归于好，加入其中。可惜，这次你没来。你可能不知道，这部系列电影象征了很多我们这代人的青春。当你和家人的照片刚刚出现在银幕上，影院里立即有诸多泪水涟涟的感慨传来，很长一段时间里，你是这支队伍的颜值担当。可我也庆幸，这次任务你没有参与。

相比于前几次的对手，这次的塞弗是个女人也是一个组织，她或者它们是黑客世界里神一样的人物。比起一般罪犯，塞弗更狡诈，也更有野心。她囚禁了埃琳娜以及埃琳娜与多米尼克的儿子来要挟多米尼克背叛他的团队，迫他就范。没错，多米尼克当爸爸了。当年莱蒂失踪，多米尼克曾与埃琳娜相爱过一段时间。小家伙可爱极了，可也是因为这个孩子，多米尼克才被塞弗要挟，任其摆布。在柏林，多米尼克撞翻了霍布斯的装甲车，取走了电磁脉冲；在无名氏的秘密基地，多米尼克跟着塞弗一起取走了天眼系统；在纽约，为了拿到俄罗斯人手中的核密码箱，塞弗利用纽约上千辆车的芯片漏洞，制造僵尸车队，就像十几年前你和多米尼克联手用车队打败飞车党时用的手法，对俄罗斯政要的车队围追堵截。好在，多米尼克最后联合戴克·肖兄弟救出了孩子，打破了塞弗的如意算盘。

这次双方对战的地点是在俄罗斯弗拉多夫的冰面上。之前一直是速度担当的豪车、超跑或是装甲车已经在在这次任务中沦为配角，直升飞机、坦克、核潜艇甚至是各种导弹才是最抢眼的主力。

你根本无法预料，已经入水的核潜艇在塞弗的操控下，什么时候会破冰而出，让冰面上的车辆翻飞；你也猜不到，塞弗会利用这艘攻击型潜艇发射多少鱼雷或是热导导弹。为了让车队避开鱼雷的袭击，霍布斯甚至不惜下车滑在冰面上将车边的鱼雷推向追兵。为了破坏塞弗的计划，多米尼克解决掉塞弗手下罗兹后以“四分之一英里”的竞速冲下雪坡，与兄弟们再一次并驾而行为他们开路，还独自一人吸引热导导弹，引着它炸毁了核潜艇。巨大的爆炸威力在冰面上形成一股滚滚热浪，涌向多米尼克……

不过你不要担心，霍布斯、莱蒂他们及时赶到，用车为多米尼克筑起了一道防火墙，多米尼克毫发无伤，他的孩子也被戴克·肖安全带回。对了，多米尼克为孩子取名布莱恩·托雷托，是你名字里的“布莱恩”。这一次，因为“家人”，哪怕是多米尼克不得已的背叛，莱蒂还有其他兄弟们从来也没有放弃过他。我想，你要是见到这一幕，一定也会很感动的。

塞弗逃脱了，他们的故事还在继续，我也会一直写信告诉你他们的精彩。

最后，祝福你和米娅还有孩子平安快乐，期待有一天，你也以“四分之一英里”竞速与他们再次重逢。

你的粉丝

